

УДК 378.661:616.314-053.2(571.62)
А.А. Антонова, М.И. Елистратова

История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию университета

Дальневосточный государственный медицинский университет, г.
Хабаровск

Контактная информация: А.А. Антонова, e-mail: ozd_fesmu@mail.ru

Резюме

В представленной статье рассматривается исторический путь становления и развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ. Освещаются ключевые этапы ее формирования, раскрываются основные векторы научного и практического развития, а также особенности организации образовательного процесса для студентов. Особое внимание уделяется международному и межвузовскому сотрудничеству, которое стало неотъемлемой частью профессионального роста коллектива. В рамках исторического экскурса приведены имена сотрудников, внесших значительный вклад в становление и последующее развитие направления детской стоматологии, чья деятельность заложила фундамент современных достижений кафедры.

Ключевые слова: детская стоматология, профилактика, образование, наука, региональные особенности, здоровый образ жизни

А.А. Antonova, M.I. Elistratova

History of the Development of the Department of Pediatric Dentistry

at FESMU: On the 95th Anniversary of the University

Far Eastern State Medical University, Khabarovsk

Summary

This article examines the historical path of the formation and development of the Department of Pediatric Dentistry at the Far Eastern State Medical University (FESMU). It highlights the key stages of its establishment, outlines the main vectors of its scientific and practical development, and describes the specifics of organizing the educational process for students. Particular attention is paid to international and inter-university cooperation, which has become an integral part of the professional growth of the department's team. Within the historical overview, the names of staff members who made significant contributions to the formation and subsequent development of the pediatric dentistry direction are provided, whose work laid the foundation for the department's modern achievements.

Key words: pediatric dentistry, prevention, education, science, regional characteristics, healthy lifestyle

Введение

Стоматология детского возраста представляет собой сложную и много-профильную специальность, требующую

от врача-стоматолога комплексного подхода и умения мыслить как педиатр. В рамках данной дисциплины кафедра осуществляет подготовку специалистов, которые не только занима-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...

ются лечением кариеса и его осложнений, но также корrigируют врожденные дефекты и деформации челюстно-лицевой области, а также восстанавливают функцию зубного ряда при зубочелюстных аномалиях, применяя методы ортодонтии и протезирования. Параллельно с лечебной деятельностью сотрудники кафедры ведут активную научно-практическую работу, которая включает разработку и внедрение методов профилактики стоматологических заболеваний среди различных возрастных групп населения Хабаровского края. Эта работа реализуется через обучение детей гигиене полости рта в дошкольных и школьных учреждениях, а также посредством систематического мониторинга стоматологической заболеваемости. Учебно-образовательная деятельность кафедры охватывает проведение занятий по всем ключевым разделам стоматологии детского возраста - терапии, хирургии, ортодонтии и профилактике - для студентов стоматологического факультета (с 1 по 5 курсы), педиатрического факультета (4 курс), а также для учащихся медико-фармацевтического колледжа по специальности «Стоматология профилактическая».

Обсуждение

До августа 1988 года преподавание дисциплин, связанных со стоматологией

детского возраста, на стоматологическом факультете осуществлялось в рамках трех профильных кафедр, каждая из которых отвечала за отдельный раздел: ортодонтию, детскую челюстно-лицевую хирургию и детскую терапевтическую стоматологию. К указанному периоду назрела объективная необходимость в комплексном изучении стоматологической заболеваемости среди детского населения Хабаровского края и Дальневосточного региона в целом. Это требовало разработки и внедрения новых методов лечения маленьких пациентов с учетом специфических региональных особенностей, что, в свою очередь, было невозможным без подготовки высококвалифицированных научных и практических кадров.

Для решения этих задач в августе 1988 года была организована кафедра стоматологии детского возраста и челюстно-лицевой хирургии (СДВ и ЧЛХ). Её возглавил кандидат медицинских наук, доцент В. А. Вайлерт - выпускник Кемеровского государственного медицинского института 1977 года. После окончания очной аспирантуры в Московском медицинском стоматологическом институте (ММСИ) в 1983 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Неспецифические воспалительные процессы в челюстно-лицевой области у детей и роль пре-морбидных факторов в их возникновении». Под его руководством новая кафедра стала центром для развития данного направления. Профессиональная деятельность В. А. Вайлерта была многогранной: он стал третьим дека-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
ном стоматологического факультета, вице-президентом Ассоциации стоматологов Хабаровского края, а также занимал ключевые позиции в системе профессиональной аттестации, являясь председателем сертификационной комиссии по специальностям «стоматология детская» и «ортодонтия» и членом экспертного совета при департаменте здравоохранения края. В августе 1997 года В. А. Вайлерт выехал на постоянное место жительства в Германию.

Первоначально учебные занятия кафедры проводились на нескольких клинических базах, распределенных по городским медицинским учреждениям. Так, практические занятия по хирургическому разделу были организованы на базе второй городской больницы, по терапевтическому разделу и профилактике стоматологических заболеваний - в средней школе №38, а освоение ортодонтического раздела осуществлялось в поликлинике «Ден-Тал-Из». В тот период на кафедре работал коллектив, состоявший из кандидатов медицинских наук, доцентов В. А. Вайлерт и С. В. Тармаевой, а также ассистентов Л. А. Житковой, С. Г. Курбетьева, М. И. Елистратовой, А. В. Чабан, А. А. Антоновой, А. Ю. Кучер и В. А. Климова. Должность старшего лаборанта занимал М. А. Абиев. Позднее, после окончания клинической ординатуры, штат кафедры пополнился новыми сотрудниками - О. И. Адмакиным, Б. Г. Гарвалинской и С. Л. Куличенко.

С момента своего основания кафедра сформировала приоритетное научно-практическое направление, связанное с детской челюстно-лицевой хирургией. Это стало возможным благодаря тому, что такие сотрудники, как В.А. Вайлерт, С.Г. Курбетьев, А.Ю. Кучер и О.И. Адмакин, активно работали в клинических стационарах, внедряя передовые технологии в лечебный процесс на базе городской больницы №2 имени Матвеева и Краевой клинической больницы №1. Именно на этих клинических базах кафедрой оказывалась comprehensive медицинская помощь по всему спектру нозологических форм, включая врожденную патологию, травмы, реконструктивно-пластические операции, а также опухолевые и воспалительные заболевания головы и шеи.

В сентябре 1990 года кафедра получила новую клиническую базу, которая расположилась в только что построенном здании Детской стоматологической поликлиники № 22 в Индустриальном районе, а также в челюстно-лицевом отделении Краевой клинической больницы № 1. С момента своего основания кафедра подготовила целый ряд специалистов, завершивших клиническую ординатуру. Среди них С.Г. Курбетьев, А.Ю. Кучер, А.А. Антонова, О.И. Адмакин, Б.Г. Гарвалинская, Ю.М. Глухова, И.Г. Гончарик, О.В. Петриченко, Д.Н. Фурлянд, Т.В. Рабинович и другие. Отдельно следует отметить М.И. Елистратову, которая прошла клиническую ординатуру по

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
терапевтической стоматологии в Московском медицинском стоматологическом институте (ММСИ).

Дальнейшее развитие научно-педагогического потенциала кафедры было связано с аспирантурой. Так, О.И. Адмакин обучался в целевой очной аспирантуре ММСИ, а М.И. Елистратова - в Центральном научно-исследовательском институте стоматологии (ЦНИИС). Научная карьера О.И. Адмакина оказалась весьма плодотворной: успешно защитив кандидатскую диссертацию в 1999 году, он впоследствии защитил и докторскую в 2007 году. В настоящее время он занимает должность заместителя директора Научно-образовательного института стоматологии имени А.И. Евдокимова ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава РФ. Выпускница аспирантуры Ю.М. Глухова продолжает свою профессиональную деятельность в Хабаровском крае, где работает заведующей кафедрой стоматологии, профессором в КГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения».

Значительным этапом в развитии стоматологии стало формирование высокоактуального профилактического направления. В данный период впервые была разработана и адаптирована к условиям Хабаровского края стоматологическая программа «Гигиена ротовой поло-

сти». В ее рамках были созданы комплекс методических пособий и практических рекомендаций для воспитателей дошкольных учреждений и школьных учителей, призванные обеспечить эффективное внедрение обучающих программ по гигиене полости рта среди детей, а также специализированная учебная литература, посвященная сохранению стоматологического здоровья.

Существенный вклад в становление данного направления внесла Л.А. Житкова, работавшая на кафедре с момента ее основания и вплоть до 2006 года. Под руководством Людмилы Алексеевны была впервые в Российской Федерации, и в частности в Хабаровском крае, разработана программа теоретической и практической подготовки детского стоматологического гигиениста на базе сестринского образования. В процессе этой работы были созданы должностные инструкции и регламенты, определяющие обязанности и алгоритмы работы нового специалиста. Знаковым событием стала организация на базе детской стоматологической поликлиники № 22 профильного профилактического отделения, оснащенного четырьмя креслами в двух кабинетах. Сотрудники отделения в полном объеме освоили всю необходимую документацию, рабочие алгоритмы и клинические протоколы приема пациентов. Благодаря этому отделение стало уникальной для своего времени структурой, полностью укомплектованной и оборудованной по последнему слову науки и техники, что за-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
ложило прочный фундамент для его многолетней успешной работы.

Научная школа кафедры исторически развивается в русле изучения региональных особенностей стоматологической заболеваемости детского населения. Это направление было успешно реализовано в серии кандидатских диссертаций, защищенных под руководством ведущих ученых. Так, в 1997 году А.А. Антоновой под научным руководством профессора В.Г. Сунцова была защищена работа, посвященная анализу стоматологической заболеваемости детей Хабаровского края и разработке целевой региональной программы профилактики. Продолжил это направление А.В. Чабан, исследовавший зубочелюстные аномалии у детей Дальнего Востока с учетом влияния этнических и климатогеографических факторов. В 1999 году А.Ю. Кучер под руководством профессора П.А. Железного изучил клинико-иммунологические и морфогенетические особенности лимфаденитов челюстно-лицевой области у детского населения Хабаровского края.

Параллельно развивалось и другое значимое научное направление, связанное с совершенствованием методов лечения. В 2001 году М.И. Елистратова под руководством академика В.К. Леонтьева выполнила и защитила диссертацию на тему «Краевая проницаемость и устойчивость пломб из композитных материа-

лов». Данное исследование, ставшее одной из первых в России фундаментальных работ в области изучения композитов, заложило теоретическую основу для качественного пломбирования зубов.

Существенный вклад в разработку вопросов гигиенического воспитания внесла Б.Г. Гарвалинская, которая после окончания клинической ординатуры работала на кафедре с 1993 по 1998 годы. В 2006 году под руководством профессора В.Б. Недосеко она защитила кандидатскую диссертацию, в которой была научно обоснована методика и оценена эффективность санитарного просвещения в условиях внедрения стоматологической профилактической программы в крупном промышленном центре.

Кандидат медицинских наук, доцент, врач высшей категории Игорь Владимирович Елистратов начал свою работу на кафедре в 1996 году. Его профессиональное становление включает окончание очной аспирантуры в ММСИ и успешную защиту кандидатской диссертации в 1990 году на тему «Определение эффективности комплексных мер лечения больных с воспалительными заболеваниями пародонта». С 1997 по 1999 год Игорь Владимирович возглавлял кафедру СДВ ХГМИ.

Именно в этот период на кафедре активно развивалось ортодонтическое направление. Благодаря сложившимся в то время благоприятным отношениям между Россией и США состоялся визит в Хабаровск американских стоматологов-ортодонтов - Доила Болдриджа

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...

6

и Вэйна Логана, приглашённых ХГМИ.

Эти высококвалифицированные специалисты сыграли ключевую роль во внедрении брекет-техники в ортодонтическую практику на Дальнем Востоке.

В дальнейшем данное сотрудничество переросло в долгосрочный проект, который включал проведение семинаров, организацию практического обучения на рабочих местах и научно-практических конференций. Проект объединил десятки врачей-ортодонтов не только из Хабаровского края, но и со всего Дальнего Востока и Сибири, способствуя значительному развитию региональной стоматологии.

Начиная с 1999 года Игорь Владимирович работает во Владивостоке, где возглавил вновь созданный стоматологический факультет Тихоокеанского государственного медицинского университета (ТГМУ). В настоящее время он занимает пост директора сети стоматологических клиник.

Период с 1999 по 2010 год ознаменовался руководством кафедрой со стороны кандидата медицинских наук, доцента Светланы Владимировны Тармаевой. Выпускница Читинского государственного медицинского института, она прошла клиническую ординатуру по терапевтической стоматологии и очную аспирантуру на кафедре терапевтической стоматологии Омской государственной медицин-

ской академии (ОГМА). Эта плодотворная научно-практическая деятельность под руководством профессоров В. К. Леонтьева и В. И. Карницкого увенчалась успешной защитой ее кандидатской диссертации на тему: «Клинико-лабораторная характеристика органов и тканей полости рта при взаимодействии на организм человека местных и общих неблагоприятных факторов». В дальнейшем, с 2010 по 2024 годы, Светлана Владимировна продолжила свою профессиональную деятельность на кафедре стоматологии Института повышения квалификации специалистов здравоохранения (ИПКСЗ) Хабаровского края.

С 1997 года и по настоящее время основной клинической базой кафедры является стоматологическая клиника Дальневосточного государственного медицинского университета (ДВГМУ) «Уни-стом». На ее базе проводятся занятия по терапевтическому и ортодонтическому разделам стоматологии. С момента основания клиники бессменным главным врачом является Александр Владимирович Чабан, который успешно сочетает решение организационных вопросов с преподавательской работой, читая курс ортодонтии на кафедре.

С 2003 по 2008 год на кафедре работала доцент Н.Г. Кемайкина, которая прошла подготовку в очной аспирантуре и успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-экспериментальное обоснование повышения эффективности использования пористых проницаемых имплантатов из никелид-титана». В этот же период свою деятельность

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
на кафедре осуществлял С.Г. Курбетьев, защитивший в 2003 году кандидатскую диссертацию по организации здравоохранения, где представил научное обоснование системы управления качеством и эффективностью стоматологической помощи в медицинских учреждениях с различной формой собственности в условиях рынка; в рамках преподавания он читал лекции по хирургическому разделу дисциплин кафедры.

Еще одним представителем кафедры является И.Г. Гончарик, которая окончила на ней ординатуру и с 2001 года работала в должности ассистента, активно занимаясь научной и практической деятельностью. Под научным руководством доктора медицинских наук, профессора В.Г. Дьяченко она в 2009 году защитила кандидатскую диссертацию, посвященную совершенствованию организации круглосуточной экстренной стоматологической помощи детям крупного административного центра. С 2010 года и по настоящее время И.Г. Гончарик продолжает свою работу на кафедре в должностях доцента.

С июня 2010 года кафедру стоматологии детского возраста возглавляет доктор медицинских наук, профессор Александра Анатольевна Антонова. Будучи врачом высшей категории и главным внештатным специалистом по детской стоматологии Министерства здравохра-

нения Хабаровского края, она обладает значительным практическим и научным авторитетом. Становление А. А. Антоновой как ученого проходило последовательно: в 1997 году ею была защищена кандидатская диссертация, а в 2006 году - докторская на тему «Кариес зубов у детей в условиях микроэлементоза Хабаровского края: патогенез, лечение, профилактика», выполненная в Омской государственной медицинской академии.

Научно-исследовательская деятельность профессора Антоновой весьма плодотворна: она является автором более 300 научных и методических работ, обладателем 17 патентов и 32 рационализаторских предложений. Под её руководством состоялись успешные защиты четырех кандидатских диссертаций, что свидетельствует о признании ее заслуг в качестве научного наставника.

Важной характеристикой кафедры является сложившаяся традиция преемственности поколений. Рядом с опытными педагогами здесь плодотворно работает и талантливая молодежь, представленная ассистентами Е. Л. Старовойтовой, О. Л. Шевченко, И. Ю. Литвиной и В. И. Гермаш, что обеспечивает непрерывность развития научной и педагогической школы.

Приоритетным направлением научно-исследовательской деятельности кафедры с момента ее основания стало проведение эпидемиологических обследований детского населения Хабаровского края. Значительным подспорьем в этой работе в период с 1988 по

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова 8
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
2000 год являлся собственный передвижной стоматологический кабинет, предоставленный Детским фондом, который позволял осуществлять выезды в самые отдаленные районы для сбора материала для диссертационных исследований. За 35 лет работы кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ было обследовано свыше 12,5 тысяч детей из различных регионов края, в том числе более 1,5 тысяч детей из числа коренных малочисленных народов (нанайцев, ульчей, нивхов, эвенков). Помимо непосредственного обследования, проводилась санация полости рта, санитарно-просветительская работа и профилактические мероприятия.

Накопленный обширный научный материал способствовал формированию отдельного исследовательского направления - этнической стоматологии. Данное направление учитывает региональные особенности течения стоматологических заболеваний и служит фундаментом для разработки и обоснования целевых программ профилактики.

Преемственность научных традиций кафедры подтверждается успешными защитами диссертационных работ. Так, в 2019 году ассистент кафедры О.Л. Шевченко защитила диссертацию на тему «Анализ лечения пульпитов временных зубов ампутационными методами», а ассистент О.Л. Старовойтова - на тему

«Обоснование первичной профилактики кариеса зубов у детей раннего возраста». Результаты научной деятельности О.Л. Шевченко были отмечены, и с 2020 года она продолжает работу на кафедре в должности доцента.

С 2010 года кафедра осуществляет планомерное развитие направления детской терапевтической стоматологии на всех своих клинических базах. Важным достижением стало открытие и успешное функционирование стоматологического кабинета в МБОУ СОШ №33, где под руководством ассистента кафедры И.Ю. Литвиной школьникам всех возрастных групп оказывается комплексная стоматологическая помощь и проводятся профилактические мероприятия. На протяжении 15 лет на базе кабинета реализуется программа санитарно-гигиенического воспитания, ориентированная как на детей, так и на их родителей, что позволило достичь значимых результатов – средний показатель интенсивности кариеса зубов среди учащихся данной школы устойчиво снижается по сравнению с другими образовательными учреждениями. Дальнейшим развитием этой деятельности стал запуск в 2023 году на базе школы pilotного проекта «Счастливые зубки», предназначенного для учащихся 1-3 классов начальной школы г. Хабаровска.

На сегодняшний день лечебная и научная деятельность кафедры осуществляется на нескольких клинических базах, включая КГБУЗ ДСП №22, стоматологическую поликлинику ДВГМУ «Уни-стом», ООО «Стоматологиче-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
ский госпиталь» и МБОУ СОШ №33, где сотрудники кафедры ведут амбулаторный прием. Помимо этого, на базах организован консультативный прием для оказания специализированной помощи наиболее сложным категориям пациентов, в частности, с врожденной генетической патологией.

Сотрудники кафедры СДВ представляют собой коллектив высококвалифицированных педагогов, систематически работающих над повышением своего профессионального уровня, что подтверждается получением дополнительного образования «Педагог высшей школы» в период с 2008 по 2011 год. В своей деятельности они успешно применяют психолого-педагогические основы для рефлексивного анализа собственной работы. Уникальность преподавателей кафедры проявляется в разработке и внедрении передовых методик обучения будущих врачей. Результатом этой деятельности стало создание комплексного учебно-методического обеспечения, включающего пакеты кейсов по ключевым разделам стоматологии - профилактике стоматологических заболеваний, терапевтической и хирургической детской стоматологии, ортодонтии, а также по основам медицинской генетики. Кроме того, были разработаны специализированные тестовые программы, банк ролевых игр и набор ситуационных клинических задач, со-

держание которых адаптировано с учетом региональных особенностей здоровья населения Хабаровского края.

Одной из ключевых задач кафедры является гигиеническое воспитание населения, в особенности подрастающего поколения, и пропаганда принципов здорового образа жизни. Для решения этой задачи широко применяются разнообразные педагогические методики, среди которых центральное место занимают «Уроки здоровья». Данная практика была инициирована с момента основания кафедры и выражается в систематической работе сотрудников и студентов в детских садах, школах и высших учебных заведениях. Ежегодно силами кафедры проводится более 40 таких мероприятий, что позволило накопить значительный методический потенциал для разработки уроков как стоматологического, так и общего здоровья для различных возрастных групп.

Ярким примером эффективности этой работы является пятилетняя деятельность доцента И.Г. Гончарик на базе школы №12, где была разработана и успешно внедрена образовательная программа «Здоровые зубы - залог здоровья в целом» для учащихся начальной школы. Апробация программы продемонстрировала не только существенное улучшение клинических и биохимических показателей состояния полости рта у детей, но и значительный рост уровня гигиенических знаний как у самих школьников, так и у их родителей. Продолжая данное направление, с 2021 года

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...

10

кафедра реализует региональную образовательную программу «Формирование привычки самообслуживания - уход за зубами у детей 4-6 лет» в дошкольных учреждениях Хабаровска и Хабаровского края, закладывая основы стоматологического здоровья с самого раннего возраста.

Практика проведения уроков здоровья служит реализацией концепции подготовки специалистов широкого профиля, которая базируется не только на фундаментальности академического образования, но и на тесном сближении учебного процесса с реальной практикой. Подобный подход позволяет будущим выпускникам в дальнейшем самостоятельно углублять и расширять свои знания, повышая тем самым профессиональную мобильность. Это качество помогает им не просто адаптироваться к стремительному научно-техническому прогрессу, но и активно участвовать в его продвижении, выступая в роли инициаторов инноваций.

Дальнейшим развитием здоровьесберегающего направления в деятельности кафедры стала ее интеграция с кафедрой семейной медицины, а также активное участие в проектах «Ярмарки здоровья». В рамках этой работы блок по профилактике стоматологических заболеваний занял ключевое место в комплексном формировании принципов здорового образа жизни. Данный опыт наглядно продемон-

стрировал, что состояние полости рта является важным индикатором, отражающим наличие системных заболеваний, нарушения обменных процессов и, что наиболее значимо, особенности образа жизни пациента. Тесное сотрудничество с профильными кафедрами университета привело к формированию убеждения, что здоровье человека в целом берет свое начало со здоровья полости рта, а в деле сохранения здоровья общества все направления профилактической медицины играют равновеликую роль.

Начиная с 2011 года, научная, лечебная и педагогическая деятельность кафедры нашла свое закономерное отражение в организации регулярных региональных и международных конференций «Актуальные вопросы детской стоматологии». Важной особенностью этих форумов является их междисциплинарный характер: в них активно участвуют не только стоматологи, но и педиатры, анестезиологи, фармакологи, дерматовенерологи, что обеспечивает продуктивное взаимодействие специалистов разных профилей. В свою очередь, кафедры педиатрического направления также регулярно включают стоматологическую проблематику в повестку своих мероприятий. Подобный обмен способствует глубокой интеграции специальностей и формированию целостного, комплексного подхода к лечению пациентов детского возраста. Неотъемлемыми участниками этого процесса являются и практикующие врачи, для которых такое профессиональное общение служит важным источни-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...
ком актуальных знаний. По итогам конференций ежегодно издается международный сборник научных трудов, объединяющий публикации как практиков, так и ученых из различных городов России, а также из стран СНГ - Казахстана, Узбекистана и Беларусь. Параллельно с этим профессорско-преподавательский состав кафедры ежемесячно проводит тематические конференции на базе детских стоматологических поликлиник. С 2013 года была заложена практика проведения телеконференций, приуроченных ко Дню стоматолога, с коллегами из Республики Беларусь для обсуждения наиболее значимых проблем и сложных клинических случаев, а с 2020 года к этому профессиональному диалогу присоединились также специалисты из Узбекистана и Казахстана.

В 2006 году был издан Указ Президента России В.В. Путина № 325 «О мерах государственной поддержки талантливой молодёжи», который стимулировал развитие системы конкурсов и состязаний в различных областях. В рамках реализации данной инициативы и благодаря эффективному взаимодействию кафедры стоматологии детского возраста (СДВ) с администрацией ДВГМУ на кафедре был создан и оснащен в соответствии с современными требованиями фантомный класс.

Данная материально-техническая база позволяет на регулярной основе проводить конкурсы профессионального мастерства, в частности, Олимпиады по детской стоматологии. Эти мероприятия направлены на развитие высокого уровня профессионализма, эрудиции и клинического мышления у студентов. Практическое освоение мануальных навыков в условиях, приближенных к реальным, дает им возможность не только качественно готовиться к учебным занятиям, но и успешно выступать на международных конкурсах по реставрации, где студенты кафедры демонстрируют высокие результаты и регулярно занимают призовые места.

Еще одним важным элементом образовательной среды является многолетняя работа на кафедре студенческого научного общества (СНО). В его рамках наиболее мотивированные и активные студенты проводят самостоятельные исследования, готовят доклады для выступления на конференциях и принимают участие в международных олимпиадах. Эта деятельность вносит значительный вклад в формирование у будущих специалистов углубленных профессиональных компетенций и научного кругозора.

В 2002 году на кафедре сформировалось понимание необходимости реализации комплексных информационно-образовательных мероприятий, что послужило основанием для создания центра «Ярмарки здоровья». За двадцатилетний период деятельности Центра на территории Хабаровского края и города Хаба-

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...

ровска были успешно организованы масштабные ярмарки на базе школ и высших учебных заведений. Сотрудники кафедры и студенты принимали активное участие в ежегодных международных ярмарках, проводимых в краевом центре.

Особую активность процесс формирования здоровьесберегающего пространства приобрел в последние годы в рамках Хабаровского муниципального района. Следует подчеркнуть, что профилактическими мероприятиями были охвачены все возрастные группы населения района, однако ключевые усилия целенаправленно сосредотачивались на подрастающем поколении.

В период с 2012 по 2018 годы сотрудниками кафедры СДВ в кооперации с коллегами из других подразделений ДВГМУ - представителями кафедр стоматологического факультета, университетской поликлиники «Уни-Стом», ЦНИЛ, кафедры семейной медицины и кафедры поликлинической педиатрии - при поддержке компаний «Орал-Би» и «Колгейт» был реализован цикл выездных информационно-образовательных Ярмарок здоровья. Данные мероприятия проводились в селах Некрасовка, Переяславка, Князе-Волконка, Найхин, Ракитное, а также в отдаленных поселках Куликан и Гвасюги.

В Хабаровском муниципальном районе было осуществлено комплексное об-

следование участников образовательного процесса в сельской школе, включавшее учащихся и педагогов, с целью диагностики уровня их здоровья и идентификации факторов риска развития заболеваний. Начиная с 2014 года, научно-педагогический коллектив под руководством доцента М.И. Елистратовой и ассистента В.И. Германа реализует в школах г. Хабаровска и Хабаровского края масштабный проект «Здоровое питание школьника». В развитие данного направления в рамках программ «Право на здоровье», «Здоровое питание школьников» и «Воспитываем здоровое поколение» был разработан и проведен специализированный цикл семинаров для директоров школ, педагогов и родителей. Результатом этой многоплановой работы стала публикация разнообразных методических указаний и памяток, посвященных вопросам формирования здорового образа жизни.

Формирование здорового образа жизни представляет собой сложный системный процесс, затрагивающий множество аспектов жизнедеятельности как современного общества в целом, так и отдельной личности. В контексте разработки эффективной политики и программ, направленных на профилактику заболеваний и охрану здоровья подростков и молодежи, особую актуальность приобретает необходимость согласованных действий органов управления на федеральном, региональном и, что особенно важно, муниципальном уровнях. Наиболее обоснованным в данной ситуации видится межведомственный подход,

Храним традиции, создаем будущее А.А. Антонова, М.И. Елистратова
История развития кафедры стоматологии детского возраста ДВГМУ: к 95-летию...

который предполагает конструктивное взаимодействие местных властей, институтов здравоохранения и образования, органов социальной защиты, общественных организаций, средств массовой информации и других заинтересованных структур. Именно координация этих разнообразных секторов стала следующим закономерным этапом в деятельности нашего факультета. В качестве платформы для налаживания и совершенствования такого взаимодействия по реализации политики здорового образа жизни на местном уровне был избран Хабаровский муниципальный район, что ознаменовало новый этап в многогранной профилактической работе нашей кафедры.

Результатом этой масштабной и скрупулезной деятельности стало то, что Собрание депутатов Хабаровского муниципального района еще в 2015 году приняло к рассмотрению нашу законодательную инициативу под названием «О муниципальной модели формирования ЗОЖ подрастающего поколения». Данний пример убедительно демонстрирует, что за три десятилетия работа сотрудников и студентов кафедры стоматологии детского возраста вышла далеко за границы узкопрофессиональной стоматологической сферы, приобретя характер общественно полезной и социально значимой инициативы для населения Дальнего Востока.

Многогранная деятельность сотрудников кафедры стоматологии детского возраста - включающая педагогическую практику, лечебную работу, научные исследования и активное участие в общественных мероприятиях - в сочетании с их творческим подходом к пропаганде здорового образа жизни позволяет рассматривать их как неотъемлемую и плодотворно работающую часть коллектива Дальневосточного государственного медицинского университета.